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Popis projektu 
 
Rozloha poľnohospodárskej pôdy je takmer 
2,4 mil. ha (48% rozlohy Slovenska). Slovensko 
zažilo v druhej polovici minulého storočia 
najväčšiu premenu hlavne poľnohospodárskej 
krajiny.  Z rozdrobenej poľnohospodárskej 
krajinnej štruktúry sa zmenami dosiahlo, že sa 
rozorali medze, odstránili remízky i mokrade 
a viac ako 1 mil. ha sa odvodnilo.  
 
Týmto sa naštartovala priemyselná 
poľnohospodárska výroba, ktorá v období 
niekoľkých desiatok rokov vysušila 
poľnohospodársku pôdu natoľko, že bez 
systémovej zmeny sa pôda nedokáže 
regenerovať a prinavrátiť úrodnosť.  
 
Jedným z mála príkladov na Slovensku, ktorým 
sa štartuje regenerácia poľnohospodárskej 
pôdy je iniciatíva v Bioklimatickom parku 
Drienová v Rajeckej doline v Žilinskom kraji, 
kde na ploche 26 hektárov sa do poškodenej 
pôdy vracia život.   
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Jedným z prvých krokov bolo nechať vodu vo 
vysušenej poľnohospodárskej krajine, ktorá na 
územie vo forme zrážok padá. Z toho dôvodu 
sa tu vybudovali hrádzky, vodné jamy 
i jazierka, ktoré sú základom pre produkciu 
biomasy a zároveň dostatok vody pre stádo 
chovných zvierat, ktoré sa z roka na rok 
rozrastá.  
 
Základným princípom je recyklácia nielen 
vody, ale aj živín s obohacovaním biologických 
a chemických procesov v pôde, podpora 
biodiverzity vegetácie i vylepšovanie 
mikroklímy priamo na farme.  Základná téza 
je, že ponechaním väčšieho množstva vody na 
farme sa zvýši nielen fotosyntéza pre 
produkciu biomasy, ale aj zníženie teplotných 
extrémov, hlavne v letnom období zvýšeným 
výparom vody cez vegetáciu.  
 
Ukazuje sa, že táto cesta je úspešná, pretože 
z roka na rok sa zvyšuje produkcia biomasy na 
farme, čím je väčší dostatok krmiva pre 
hospodárske zvieratá, ktorých počet sa z roka 
na rok tiež zvyšuje. Na farme rastie viac ako 
300 pôvodných druhov ovocných stromov, 
rozvíja sa včelárstvo i chov rýb.  
 
Farmu navštevujú veľmi často celé kolektívy 
detí zo škôl, kde je im poskytovaná 
environmentálna výchova a možnosť 
pozorovať správanie sa zvierat. To znamená, 
že tu je spojených viacero prvkov – obnova 
úrodnosti pôdy, podpora biodiverzity, rozvoj 
farmárčenia, prevencia pred povodňami, 
suchom i zmenou klímy.  
 
Iniciatíva založenia Bioklimatického parku, ako 
aj jeho rozvoj je založený na myšlienke 
Ladislava Žideka, ktorý burcuje miestnu 
komunitu a zháňa prostriedky z domácich 
i medzinárodných zdrojov. Získané skúsenosti 
budú zanedlho veľmi dobrým i atraktívnym 
príkladom inovatívnej komplexnej obnovy 
poškodených ekosystémov, ľudského umu 
i návratom novej generácie mladých ľudí ku 
starým koreňom zodpovednosti za pôdu, vodu 
i biodiverzitu.    
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